

DECEMBER  
21 S. Kv. - Tomaz + €  
22 N. 4. Adventna  
23 P. Emilijana  
24 T. Adam in Eva +  
25 S. Božič  
26 Č. Stefan  
27 P. Janez Ev. +  
28 S. Nedolž. otroci  
29 N. Nedelja po B.  
30 P. Kolumba, dev.  
31 T. Silvester, p.

# AMERIKANSKI SLOVENEK

PRVI SLOVENSKE LIST V AMERIKI

Čeelo: Za vero in narod — za pravico in resnico — od boja do zmage!

GLASILO SLOV. KATOL. DELAVSTVA V AMERIKI IN URADNO GLASILO DRUŽBE SV. DRUŽINE V JOLIETU; S. P. DRUŽBE SV. MOHORJA V CHICAGI; ZAPADNE SLOV. ZVEZE V DENVER, COLO., IN SLOVENSKE ŽENSKE ZVEZE V ZEDINJENIH DRŽAVAH.  
(Official Organ of four Slovenian Organizations)

NAJSTAREJŠI  
IN NAJBOLJ  
PRILJUBLJEN  
SLOVENSKE  
LIST V  
ZDRUŽENIH  
DRŽAVAH  
AMERIŠKIH.

ŠTEV. (NO.) 248.

CHICAGO, ILL., PETEK, 27. DECEMBRA — FRIDAY, DECEMBER 27, 1940

LETNIK (VOL.) XLIX.

## Naziji se ojačujejo v Rumuniji - Vojni problem v kongresu

### Prevažajo vojaštvo preko Ogrske

Do 300,000 nadaljnjih vojakov nameravajo naziji transportirati v Rumunijo. — Diplomatski krogi ugibajo, ali je to korak proti Grčiji ali proti Rusiji.

Budapesta, Ogrska. — Preko ogrske ozemlja se vozijo že zdaj in se bodo vozili, kakor se iz raznih odredb ugotavlja, tekem celega meseca januarja nazijski vojaški transporti v Rumunijo. Kot se čeni, se bo na ta način prepeljalo v Rumunijo okrog 300,000 nemških vojakov.

Vzrokov za ta nova ojačevanja v vzhodni Evropi nazijska vlada seveda ne izda in tako so možne za javnost samo razne spekulacije. Nekateri diplomatski krogi menijo, da bo uporabila Nemčija to silo proti Grčiji in morebiti Turčiji, češ, da je odločena, iti Italiji na pomoč. Drugi pa zopet mislijo, da so vse te priprave naperjene proti Rusiji, in od Rumuncev se slišijo direktne trditve, da bo spomladi prišlo do vojne med Rusijo in Nemčijo.

Obe strani navajata tudi dokaze za svoja domnevanja. Tako trdi prva stran, da so udarci, ki jih je zadobila Italija v Albaniji, že preveč občutni, da bi jih mogla Nemčija omalovaževati, in, da bo zato stopila dejansko v akcijo ter od zadaj preko Bolgarije napadla Grčijo. Verjetnost te možnosti potrjujejo tudi poročila, da pošilja Nemčija vojaštvo tudi v Italijo samo, ki so se širila zadnje dni. Drugi krogi, ki trdijo, da se Nemčija pripravlja na spopad z Rusijo, pa kažejo na to, da so odnošaji med sovetji in naziji vse prej kakor prijateljski. Zlasti glede tega, kdo naj ima pod kontrolo izliv in ustje reke Donave, vlada med obema državama bajne direktne spor. Že skoraj dva meseca so se vršili glede te točke razgovori med obema, toda delegaciji ste se pred kratkim razšli, ne, da bi se bil dosegel kak sporazum, ter se bodo vršile nadaljnje konference šele koncem januarja. Trdi se tudi, da so sovetji pripravljene, zasesti celo rumunsko provinco Moldavijo.

Nazimivo je, da ne skušajo naziji nič posebno prikrivati svojih sedanjih vojaških transportov preko Ogrske v Rumunijo. Iz tega se lahko sklepa na tretjo možnost, da utegnejo biti te priprave le preteva, da se odvrne pozornost od tajnih priprav kje drugje.

SHIRLEY TEMPLE BO ZOPET IGRALA

Hollywood, Cal. — Shirley Temple, ki je kot otrok bila nadvse priljubljena pri občinstvu kot igralka v filmih, bo po enoletnih počitnicah pričela zopet nastopati. Tozadnevna pogodba se je sklenila med obema materjo in neko filmsko družbo za četrtletje. Shirley je zdaj stara 11 let in kot taka seveda ne bo mogla več igrati otroških vlog, s katerimi se je medobčinstvu tako prikupila.

### NAMIG NAZIJA O NAPADU

Anglija ogrožena po izjavi nazijskega generala.

Berlin, Nemčija. — S povdankom, da tvori edino Anglijo oviro, da ni miru, je vrhovni poveljnik nemške armade, von Brauchitsch, v svojem govoru, ki ga je imel v torek, izrazil miglaj, da je nemški napad na Anglijo nekaj takega, kar se lahko vsak čas pričakuje. Dejal je namreč, da "ocean lahko varuje Anglijo samo tako dolgo, dokler nam prija," ter dostavil, da nemško vojaštvo kar gori želje, da bi se z Angleži srečalo, in da čaka samo na Führerjevo povelje za to. Istočasno je Brauchitsch izrazil pohvalo za nemško vojaštvo, češ, da se je z obiski v armadi prepričal o nje stalno rastoči moči in o sijajnem razpoloženju, ki vlada v njej.

### PREDSEDNIK BO GOVORIL NA RADIO

Washington, D. C. — Predsednik Roosevelt je zadnji ponedeljek objavil, da bo imel to nedeljo zvečer po radio govor na ameriški narod, ki se bo oddajal po vseh radio omrežjih. Predmet govora bo sedanje zasilno stanje glede oboroževanja dežele, vendar pa se o njega točni vsebini ni podala nikaka izjava. Brez dvoma bo predsednik odgovoril na razne zahteve, ki so se izrazile v kongresu, naj se da narodu pojasnilo, v kakem obrambnem položaju se dežela nahaja danes.

### VARNOSTNE ODREDBE PROTI SABOTAŽI

Washington, D. C. — Morariški departament je objavil zadnji ponedeljek, da se v svrhu pobijanja sabotaže vključuje v vsako pogodbo za izdelovanje vojnega blaga poseben odstavek, ki veže tovarnarja. V njem se namreč od tovarnarja zahteva, da predloži omenjenemu departamentu zaupno poročilo o vsakem slučaju, kjer obstoji domneva o tajni špijonaži ali nevarnosti sabotaže. Povrhu tega mora tovarnar javiti departamentu tudi državljansko, deželo rojstva in podobne podatke o vsakem svojem uslužbencu.

### ZAHVALA in VOŠČILO!

Vsem številnim naročnikom in prijateljem lista, iz vseh raznih krajev Amerike, ki so za božični praznik poslali uredništvu svoja voščila in pozdrave, bodi najiskrenejša zahvala. Na stotine jih je bilo in ker ni moč vsakemu posebej odgovoriti, naj velja vsem skupna prisrčna zahvala. Enako in še več, želita uredništvo in upravnništvo vsem, posebno pa še, da bi bilo Novo leto, v katerem bomo kmalu, res za vse srečno, zdravo, uspešno in zadovoljno v vsakem oziru. Bog vas živi vse številne prijatelje!

### UREDNIŠTVO in UPRAVA.

### MARQUETTE, MICH., DOBI NOVEGA ŠKOFA

Chicago, Ill. — Od apostolskega legata iz Washingtona je prispelo poročilo, da je na izpraznjeno škofijo v Marquette, Mich., bil od papeža Pija imenovan škofom Msgr. Fr. J. Wagner, župnik neke cerkve v sosednjem Evanstonu. Novi škof je v 54. letu starosti ter je bil na svoji sedanjosti fari 13 let.

### SODIŠČE BILO OGORČENO NAD TOŽBO

Chicago, Ill. — Pred apelacijskim sodiščem se je v ponedeljek vršila obravnava v neki pravi, glede katere se je sodnik izrazil, da ga je naravnost ogorčila. Družba, ki lastuje apartment hišo na 2920 Commonwealth ave., je tožila enega svojih najemnikov za na-

## Italijanska vlada zavrnila Churchillovo vabilo

Rim, Italija. — Z nepričakovano odločnostjo in vidno ogorčenostjo je italijanska vlada v torek zavrnila vabilo angleškega min. predsednika Churchilla, naj bi italijansko ljudstvo strmoglavilo Mussolinija in sklenilo z Anglijo mir. V italijanski zavezniški državi, Nemčiji, pa se je Churchillov govor označil kot otroški poizkus, da se napravi prepad med italijanskim ljudstvom in njega voditeljem, iz katerega, da se istočasno razvidi, da Britanija sploh ne more razumeti drugih narodov, kar bo zadalo smrtni udarec njenemu imperiju.

V svojem govoru, katerega je v sredo italijanska vlada, kot je objubil, v celoti objavila svojemu ljudstvu, je Churchill v ponedeljek navedel, da sta bila angleški in italijanski narod vedno prijatelja ter sta se tudi borila ramo ob ramo, dokler ju ni razdvojil Mussolini; ta mož je torej kriv, je dejal, da ta dva naroda zdaj uničujeta drug drugega, na kar je apeliral na italijansko ljudstvo, naj se Mussolinija izbere in sklene z Anglijo mir. V nasprotnem slu-

## Zahteva, naj se posreduje za mir

Senator Wheeler povdaril, da bi vlada lahko prisilila Evropo k miru. — O načrtu za posojanje orožja dejal, da bi ta posredno kršil zakon.

### KRIŽEM SVETA

Rim, Italija. — Tukajšnja vlada je sklenila, kakor se je v ponedeljek objavilo, s Švedsko in s Slovaško novo trgovsko pogodbo za izmenjavanje blaga. Glasom pogodbe bo prejela Italija od njih kovino in živino v zameno za sadje, vino in podobno.

Vatikan. — V svoji božični poslanici, ki jo je naslovil zadnji torek na celi svet, je papež Pij povdarjal, da mora "novi red" temeljiti na zmagi nad sovraštvom in nad pomanjkanjem medsebojnega zaupanja. Enako mora iskreno bratstvo nadomestiti obstoječo sebičnost.

London, Anglija. — Zaradi vojnega stanja ni imela angleška kraljeva družina letvesca ter je preživela božič precej podobno kakor kako navadno nedeljo, izvemši, da sta kralj in kraljica razdeljevala razna darila.

jemino celega leta, ker se je najemnik izselil iz svojega stanovanja en sam dan pozneje, kakor bi se bil moral po pogodbi. Sodišče je odklonilo, da bi se sploh s to nezasišano tožbo bavilo.

Washington, D. C. — Razni člani kongresa, namreč predvsem taki, ki so odločno protitemu, da bi Amerika podvzela kak čin, ki bi jo utegnili spraviti v nevarnost vojne, se pripravljajo, da bodo v zasedanju novega kongresa, ki se sestane začetkom januarja, z vsvo odločnostjo zahtevali pravičnejšo vlado, ki bi ne bilo mogoče, posredovati za spravo v evropskem konfliktu, in drugič, da se prepreči vsak korak, ki bi mogel spraviti Ameriko v konflikt.

Prva točka je namenjena v direktno nasprotstvo izjavi, ki jo je podal koncem zadnjega tedna načelnik obrambnega odbora, Knudsen, ko je dejal, da je sedanji spor v Evropi "po načrtu nespravljiv in se ne more končati z nikakimi metodami pomirjevanja." Iz tega bi sledilo, da mora Amerika zavzeti stališče, da se bodo v Evropi bili do skrajnih sil, in, da mora ona sama enako do skrajnosti pomagati tisti stranki, s katero simpatizira, namreč Angliji.

Razni kongresniki niso tega mnenja. Eden med njimi, namreč senator Wheeler, je v sredo povdaril, da bi bilo Zed. državam mogoče, prisiliti Evropo točasno k miru. Obenem je pripomnil, da se ljudstvo sicer strinja s tem, da daje Amerika Angliji pomoč, nikakor pa, da ni pripravljeno pristati na to, da bi se kršil nevtralnostni ali pa Johnsonov zakon. O predsednikovem načrtu, naj bi se orožje le posodilo Angliji, se je izrazil, da bi se z njim napravil nekaj ovinek okrog teh dveh zakonov, in, da ga ljudstvo zato ne bo odobrilo.

### ROJAK PREMINUL

Chicago, Ill. — Iz Zefranovega pogrebnega zavoda se je v torek popoldne vršil pogreb rojaka Franka Sameka, ki je preminul zadnje nedeljo na svojem domu, 2508 Blue Island ave. Pokojni zapuščal ženo in enega brata. Doma je bil od Grosuplja na Dolenjskem.

OGRSKA POROČA O NEMŠKIH TRANSPORTIH  
Lokoshaza, Ogrska. — Preko Ogrske se je vozilo zadnji ponedeljek v Rumunijo v torenjih železniških vozovih na tisoče nadaljnjih nemških vojakov, in sicer s celotno vojno opremo, z artilerijo in s tanki. Kakor trdijo poročila iz obmejnih krajev, se namerava s tem vojaštvom ojačiti posadka, ki straži rumunske oljne vrelce, dočim se je neki rumunski uradnik izrazil, da nimajo nazijske čete nobenega drugega namena, kakor samo poučevati rumunsko armado. Vojaški opazovalci čenijo, da je zdaj v Rumuniji že nad 100,000 nemških vojakov.

## Iz Jugoslavije

Nerodno vreme pretekle jeseni je mnogo škodilo pridelkom, katerih niso ugonobile poletne ujme. — Roparski napad na 85 letno starko iz Krške vasi. — Smrtna kosa in druge vesti.

### Motnje pri spravljanju pridelkov

Novo mesto, 17. okt. — Deževno vreme dela kmetom stalno velike preglavice. Poleti jih je motilo pri spravljanju prvih pridelkov in sena, zdaj pa jim spet nagaja, ko je čas jesenskih opravkov. Ze s krompirjem so imeli velike težave in marsikomu ga je dež pokušeno namočil. Prav tako so bili s koruzo križi in težave, a mnogo je je še na polju, ker premo delovnih moči ne more vsemu kaj. Fižola kar ni mogoče posušiti, ker je premalo sonca. Ajda, za katero je dolenski kmet najbolj skrbel, je sicer dobro dozorela, vendar je ne morejo požeti in jo večkrat spravljajo kar moko v kozoico. Zrela ajda se rada osiplje, zato ni mogoče čakati vremena. Večkrat deževne žanjice prežene s polja. Mnogo skrbi ima kmet, kako bo dobil potrebno nastiljo za živino. Praproti ne more požeti, listje pa še ne odpada z drevoja, a če bo kar naprej deževalo, ga suhega ne bo mogoče dobiti. Zato si kmet želi lepega vremena, da bi vsaj to, kar mu je na polju ostalo, lahko mirno pospravil.

Deževje dela tudi zelju precejšno škodo, ker pričinja že kar pri korenju gniti. Zelje spada med najvažnejšo kmetško prehrano, saj si brez njega ne moremo misliti ne kmečkega kosila ne večerje. Bliža se tudi sv. Lukež, o katerem pravijo, da je "repni pukež" in bo treba tudi repo populiti in shraniti za zimo v kleteh, ali kar je še bolje, v zasipnicah. S posravo poljskih pridelkov začnjenja kmet misli tudi na preskrbo drv za zimo. Tega dela se loti kmet največkrat šele potem, ko je vse drugo pod streho. To pa ni ravno dobra navada, ker so drva še sveža in jih človek mnogo preveč porabi. Naš kmet pa še zmerom živi v veri, da so sveža drva boljša, češ, da zato bolj počasi gore.

### S strehe je padel

Inštalaterski pomočnik Ivan Kušar, zaposlen pri inštalaterju Jakobu Babniku, stanujoč v Mostah je na domači strehi popravljaj žleb. Pa je prišlo do nesreče, da je padel tri metre globoko s strehe in se nevarno poškodoval.

### Smrtna kosa

V Hotiču pri Litiji je umrla Frančiška Penčur, rojena Bric, iz znane Drnovškove družine, stara 61 let. — V ljubljanski splošni bolnici je umrl Peter Zakej, brat prefekta g. Fr. Zakeja, v zavodu sv. Stanislava, v Št. Vidu nad Ljubljano. — V Mostah je umrl Anton Korošec, konservatorist.

### Svojevrstni zločin

Repe in grivo so neznani zlikovci neke noči porezali. Morali so nabrati precej veliko žime, ker so obiskali skoro vse hleve po vaseh okoli Brezje.

### Občutna kazen

Mali kazenski senat v Ljubljani je obsodil Skofjeločana Jožeta Završnika na osem mesecev strogega zapora, ker je v Ljubljani ukradel Ivanu Sitarju 3000 dinarjev gotovine. Završnik se je s ponarjenim ključem spravil v Sitarjevo stanovanje ter ukradel denar.

### Razprava sredi ceste

V Studencih se je vršila sodna razprava sredi ceste. Obtožena je bila 52 letna soproga kotlarskega mojstra Marija Tomažič iz Maribora zaradi neprevidne in napačne vožnje z avtomobilom. Ze meseca junija je namreč s svojim osebnim avtomobilom zapeljala v avto Frica Fračka. Obsojena je bila na 300 dinarjev globe, pogojno na dve leti.





